

宴客的比喻

路加福音 14:7-14

莊祖鯤 牧師

前言

猶太人社交的習俗與中國人相近，在坐席時很講究誰先誰後；列出邀宴的客人名單時，也要斟酌再三，若漏了誰或請了不值得請的人，都會失禮。耶穌卻藉此提出一個值得再思的問題：誰來判斷一個人是否尊貴？我們很看重是否被人視為尊貴，但是卻忘記：只有神才是真正最後的審判官！

I. 誰坐首席(14:7-11)?

1. 背景(14:7)

- 猶太人在坐席時，有些人在爭取坐在主人旁邊的首席。

2. 坐席的比喻(14:8-10)

- 真正尊貴的客人往往會比較晚到，因此當貴賓到了，原來坐首席的人就只好退到末席—因為總不能讓所有已經坐定的人都要挪位子！
- 原來坐在末席的貴賓，當被發現之後，一定會被主人恭請上座。這時所有的人都會注意到：誰才是真正的貴賓！

3. 屬靈的智慧(14:11)

- 這裡所說的，雖是為人處世的智慧，但是耶穌卻將之引入到更高的層次上。在此，「降卑」與「升高」都是神聖被動式(divine passive)的表達法，也就是人將被神降卑或升高。

II. 請誰赴宴(14:12-14)?

1. 邀宴的比喻(14:12)

- 在宴客時，一般人的想法都是禮尚往來，因此會邀請那些將來可以回報的人。耶穌卻認為應該邀請那些無能回報的人來赴宴！

2. 屬靈的智慧(14:13-14)

- 同樣的，「報答」也是神聖被動式，因此，雖然受惠的人無從回報，神卻將親自回報。能這樣做的人才是真正蒙福之人！

III. 屬靈真理的原則

1. 神對人的評價，與世人的評價標準—不管是自評或公評—並不相同。世人會以外在的成就來評比，但是神卻是從內心來看一個人的價值(撒 16:7)。所以「自高的必降為卑，自卑的必升為高」具有兩方面的意義：
 - 1) 這是耶穌說的：「有許多在前的，將在後；在後的，將要在前。」(太 19:30; 可 10:31)
 - 2) 這也是耶穌說的：「你們中間誰願為大，就必做你們的僱人；誰願為首，就必做你們的僕人。」(太 20:26-27; 可 10:43-44)
2. 一個人若邀請那些可以回報的客人來赴宴，並沒有甚麼不對，但是他既然已經得到回報，那麼神的賞賜就失去了。這是耶穌在登山寶訓中，一連三次提到的(太 6:2-3, 5-6, 16-17)。同樣地，當一個人善待那些飢渴的、作客旅的、生病的、赤身露體的、坐監的人，他將在神的審判台前蒙神的恩典(太 25:34-40)。
3. 實例：《國富論》的作者亞當·史密斯(Adam Smith)，有一次應邀參加一場宴會，英國首相皮特(Pitt)也在場。結果...。
4. 應用：韓國教會這些年無論在教會人數增長上以及宣教上，都有令人刮目相看的成果。然而韓國教會領袖們也承認，有些牧長們的心態，的確有彼此攀比和爭先的不純正動機在內。因此，他們的教堂雖然金玉其外，卻有敗絮在他們的內心。將來只有在神的審判台前，一切才會真相大白。

討論問題：

1. 在今天這個競爭激烈的社會，若是凡事忍讓、自甘卑微，豈不會失去很多應得的權益與功勞？我們如何將耶穌的教導應用在實際生活上？
2. 要能夠無私地、不求回報地幫助別人，是一個不容易做到的美德。我們要如何才能靠主的恩典去實踐？請分享你的心得與感想。

